每月到敬老院为老人理发是她定下的规矩,为了发动更多人做公益,她办了件"大事"-

·名普通美发师的个人演唱会



■为了练习唱歌,有顾客在曹小萍也不回避,顾客是她最好的听众 记者 杜武 摄

14个节目,她足足筹备了5个月

昨日上午,在西工区七一路上的 一家美发店里,曹小萍手持微型话 筒正在投入地练习唱歌,店员和顾 客就是她的听众,嗡嗡作响的吹风 机声是她独特的伴奏,虽然演唱会 已经结束,可是每天练唱的习惯她 依旧保持着。

一场时长一个半小时的演唱会, 曹小萍足足筹备了5个月。从去年12 月开始选场地、确定歌曲、请乐队和演 员,到最终演出,基本上都由她一个人 完成。《洛阳晚报》记者从当日拍摄的 视频中看到,整场演唱会共有14个节 目,其中曹小萍演唱了9首歌,其他还

有爵士舞、肚皮舞等。

"有5首歌我是不间断唱下来的, 嗓子都累哑了。"曹小萍笑着回忆。

对非科班出身、没有经过专业培 训的曹小萍来说,"爱好唱歌"就是她 举办演唱会的全部"底气"。为了避免 在现场掉链子,曹小萍每天除了接待 顾客,就是在店里练习唱歌,经常到 凌晨一两点才回家;尤其是在演唱会 前一天,她把所有歌练习了好几遍,等 到结束时已经是凌晨4点钟了。"朋友 提醒我,演唱会前要少唱歌,注意保护 嗓子,我没那么多讲究,就想着不能在 现场丢丑。"她说。

美发师自费举办个人演唱会,希望大家一起做公益

在网上搜索"美发师举办个人演唱 会"的关键字,洛阳没有,全国也少见, 那么,曹小萍为什么要这么做?

"其实一开始,很多人不理解我。" 曹小萍揉了揉发红的眼睛,苦笑着说, "有人说我是神经病,也有人说我想出 风头,扩大美发店的影响。"

然而,在演唱会开场播放的一段长 1分58秒的短片里,所有人找到了答 案。在短片中,曹小萍和她的店员为敬 老院的老人理发,看望福利院的孩子, 老人们流着泪拉着他们的手,不愿放 开。一名参加演唱会的店员告诉我们,

当晚短片播放完后,掌声雷动。

"我的想法很简单,就是呼吁更多的 人加入公益事业。人的能力有高低,爱 心无大小。"曹小萍说,她曾经考虑请一 些生意上的合作伙伴吃饭,邀请他们加 入公益事业,却担心无人响应而冷场;想 过直接发起募捐活动,又担心因为资金流 向问题被质疑……最终,她想到了举办个 人演唱会这种形式,不仅热闹,而且在现 场情感类歌曲的烘托下更容易打动人心。

这场演唱会,曹小萍一共花费近3 万元,有3个朋友主动提出表演节目分 文不收,还有一个商家减免了部分费用。

每月带店员上门为老人免费理发,是她定下的规矩

瀍河回族区一家敬老院的老 人们对操着南京口音的曹小萍分 外熟悉。每个月一到固定时间, 她都会带着几名店员上门为行动 不便的老人理发。

这件事情,曹小萍已经坚持 了两年多。"老人们都很友好,当 他们握着我的手,连声说着'谢 谢'的时候,我的心里很暖。"曹 小萍说,她给自己定下了一条规 矩,哪怕生意不做,上门为老人 理发的日子也不能改。

后来,她又把范围扩大,凡是 家庭条件不好的老人上门理发,

她只收取成本费。如今,规矩又 加了一条:每周一、三、五免费为 家庭条件不好的老人理发。下一 步,她还打算为福利院的孩子上 门理发。

曹小萍算过,演唱会举办之 前,她至少拨打了600个邀请电 话,最终到现场的200多人中约 一半是经常光顾其美发店的老 顾客。"为了办好演唱会,我连 生意都耽误了,不少顾客说,来 店里找我都见不到人。他们能 到现场,也算是对我的肯定 吧。"她笑着说。

演唱会结束后,好几个朋友说要和她一起做公益

曹小萍说,演唱会当天有近 30 名合作伙伴到现场,大多数 人和她一样,从事美发行业,经 "其实我的 营的店面不是很大。 近期目标就是把这些商户都发 动起来,为敬老院的老人和孤 寡老人、福利院的孩子理发,远 期目标是参加和举办更多的公 益活动。"她说。

虽然演唱会现场放置了募 捐箱,可是筹得的善款并不多, 只有几十元钱。"没什么,我和 大家说的就是来看节目。"曹小 萍告诉记者,最让她感到欣慰 的是演唱会结束后,好几个朋 友主动和她联系,要求"以后再 做公益的时候记得叫上我'

从南京来洛阳打拼十几年的 曹小萍,现在已经在洛阳定居并 结婚生子,她80岁的母亲和她一 起生活。每次到敬老院为老人理 发时,母亲都会和她一同前往。 "我培养你学会了这门手艺,你一 定要多做好事,多给'可怜人'理 发。"母亲这句叮嘱,曹小萍一直 记在心里。